

品德主題故事

一、 故事名稱：

覓蜜搭檔

二、 作品適用階段：

■國民小學中年級

三、 主題：

■謙遜包容、■欣賞感恩

四、 故事內容：

在廣闊的花園中有一個蜜蜂王國，由女王治理著一切。其中，有許多勤勞的工蜂負責採集蜂蜜做為大家的糧食。有一群最會採蜜的蜜蜂被大家稱之為「蜜笈」。其中一個蜜笈叫阿裕，阿裕的專長是快速辨別品質優良的花蜜，在採收榜上優良花蜜的來源大多都和他與眾不同的判斷眼光有關。同時阿裕對自己非常嚴格，他會規定自己必須在短時間內採集非常多優良的蜜，這也是他穩居蜜笈的原因。有天，阿裕和採蜜大隊一同出發採蜜，這次搭檔的工蜂瑋瑋是一個新手，剛進入採集的隊伍中，因此瑋瑋對於這次的採集感到非常的興奮「阿裕先生！這一種花是什麼花啊？為什麼您不採集呢？」「這是成熟度還不夠的薰衣草，你別亂碰，這些品質不夠好，出發前都沒有記住花的名稱嗎？」「……阿裕先生不好意思。」「那邊的花，都可以採集了。簡單的蒐集應該會吧？」「會的！」說完瑋瑋開始埋頭蒐集花蜜，但瑋瑋好像被非常認真看待採集任務阿裕嚇到了，之後不太敢提出自己的疑問，只是照著阿裕的指示進行採集。回到蜂窩，當晚上阿裕看到採收榜上自己的名字在第三名時有些落寞也有些生氣。「哼！憑什麼他們的評價比我高？明明我的蜜比較高級阿！採集量多也沒有比較厲害啊！」他在心裡默默想著，慶祝晚會一個人在旁邊，不想和大家一同慶祝。這時，瑋瑋在晚會中遇到了自己的好朋友，他忍不住對朋友大吐苦水「我跟你說，今天採集時，我的前輩速度很快但是她好兇阿！不過真虧他那麼會分辨蜜！今晚的採收榜前輩是第三名呢！」瑋瑋的朋友也分享了他今天的見聞「我的前輩是小九先生，他也很厲害喔！而且人也很好，我一開始很害怕做錯事都是前輩的鼓勵讓我慢慢放鬆下來，也教我許多花種，但是小九說阿裕只是不善言辭而已，人不壞的！小九前輩要我們多觀察蜜笈裡的其他工蜂，因為大家都身懷絕技！」「嘿！阿裕，快來啊！今天的採收結果好極了！多虧你採集足夠優秀的蜜，不然我們優良蜜都要鬧饑荒了。」阿裕一看，說話的蜜蜂是小九，是蜜笈的成員之一，同時也是採集榜第一名的常客，小九最厲害的地方是每天堅持在採集前先到糧倉去確認最缺少、蜂

巢最需要的蜂蜜的品種，在採集時努力地尋找不足的品種，也大方的分享給其他工蜂，其他工蜂都視小九為軍師，配合著小九完成採集的任務。「不用，我在旁邊就好，請你離開。」阿裕不客氣的拒絕了小九的邀請，並細細回想成為蜜笈至今的採蜜過程。「明明我很優秀，採集的蜜也很優良，也努力地不斷不斷讓自己變得更優秀，在辨認優秀的蜜上我才不會輸給其他工蜂呢！」阿裕不服輸的想著，但同時，在努力精進的過程中也常常感到孤單，努力著努力著卻沒有其他工蜂願意和他成為夥伴，也不知道要沒有其他變得更優秀的方式。有天，阿裕找到當初教導他如何分辨優良花蜜的師姐——蝴蝶談心。兩人的相識是由一次採集時的迷路而開始，蝴蝶熱心的幫第一次參加採集的阿裕指引回家的道路，同時也發現阿裕才能的原型，開始慢慢陪阿裕練習，直到阿裕能夠獨當一面成為優秀的蜜笈。蝴蝶聽完阿裕後和阿裕說「你的才能是很快的學會辨別優良的蜜，小九的才能是觀察蜂巢所需要的花所產的蜜，大方地分享和讚美他人，也因為如此，小九才會被大家愛戴，你們的才能都是獨一無二的！阿裕你要懂得欣賞其他工蜂的才能和跟他們合作，一定能一起存夠且優良的蜜度過冬天！」「師姐.....我知道了」阿裕帶著困惑回到蜂巢，想了很久，他發現，欣賞他人是多麼困難的一件事，他決定下次採集時先跟在小九身後觀察小九的採集方式。「對！那邊的都是大花咸豐草，太好了蜂巢內已經快沒有了，麻煩你們採集了！」「小九謝啦！接下來交給我們吧。」「小九~這些花蜜用得到嗎？」「大波斯菊嗎？還有很多喔！下次採集再蒐集吧」「小九哥哥.....」小九像是一名樂隊的指揮家，待人親切，也能清楚的知道所有花的品種和所需要的數量，其他工蜂也很相信小九的引導，在阿裕眼中，美中不足的是其他工蜂採集時會把不夠優良的花蜜也收入其中。終於，他鼓起勇氣委婉的出聲建議「那個，先請不要採這隻花的蜜！你看它的顏色，還不夠鮮豔代表還不夠成熟，下一次再採集會更加美味的！」「原來是這樣！以前都覺得你是很嚴肅的人呢，阿裕謝謝你。」工蜂雖然嚇了一跳，但也欣然接受阿裕的建議。突如其來的感謝讓阿裕紅了臉，也第一次有被認可的感覺，雖然這次採集的成果自己獨行時還低一些，但是這次採集的品質得到了很大的提升，回到蜂巢後小九也找到阿裕表達感謝。「阿裕你好厲害啊！居然分得出來蜜最美味的時候！可不可以請你教我阿？如果採集時我們一起配合引導大家一定可以有更多美味的蜜。你真的太厲害了！」「沒、沒有啦！我只是會一點分辨的方式.....」阿裕還不習慣被誇獎，紅著臉回應小九，最後也害羞的說出藏在

心裡的話「小九你比較厲害，能跟其他工蜂們溝通，也對蜂巢那的事非常清楚，也能立刻分辨出各種花卉……」阿裕越說越小聲，因為他知道小九的這些特質恰恰是他所缺少的，他也想學習如何像小九一樣將眾人團結在一起，也想和大家採集更多優良的蜜。突然，阿裕抬起頭堅定的看著小九「小九，請你和我搭檔！我想請教你有關採集的一切！」「太好了！我還擔心你不會答應我的請求，阿裕，合作愉快！」就這樣，兩位蜜笈中的傳說人物搭檔合體了，經過幾次採集的磨合後，在冬季派對時，他們已經是默契最好的拍檔和知己，也因為他們的活躍，這次的冬天有非常足夠的蜜可以維持王國的生存。「小九，謝謝你。」阿裕真摯的打從心底說出這句感謝，不單單是阿裕和他分享採集的技巧，還有在不同領域的經驗讓阿裕有新的學習，在進步的路上小九也給了阿裕很多建議和陪伴，惺惺相惜和相見恨晚，這些都是阿裕之前不曾有過的感受。「彼此彼此！阿裕最棒了，遇見你這麼好的夥伴真是太好了！」小九也很開心在指揮採集的路上有遇到阿裕，一個人肩負如此大的壓力真的不容易，阿裕的出現讓小九有一個可以訴說和互相精進的對象。阿裕和小九欣賞著彼此的天賦，也感恩有遇到彼此，讓前進的路不再孤單。賞析：若是阿裕沒有聽師姐的建議試著去欣賞和了解小九，那他可能會永遠不了解更多有關採集的知識，更可能失去一位摯友、一位夥伴。當我們覺得自己已經盡力卻仍舊羨慕更加優秀的人時，不妨用欣賞的角度去面對，搞不好你會發現自己所欠缺的能力或是弱點，在前進的路上，你們可以相輔相成，惺惺相惜，停下腳步回頭看，會發現我們擁有很多讓我們日漸茁壯的養分，希望看完故事的你可以發現一路上陪伴你的同伴、家人並好好的感謝他們。

五、 啟示：

1.你的好朋友最大的優點是甚麼？2.你覺得自己比較像故事中的哪個角色？為什麼？3.如果你是阿裕，你會接受小九的搭檔邀請嗎？4.看完故事，你最想說出感恩之意的人是誰？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：蔡敏瑛老師

七、 參考資料：

附件：